
JANKO KOS, MORFOLOGIJA 
LITERARNEGA DELA 

J. Kos v petnajstem zvezku Lite
rarnega leksikona* obravnava eno iz
med področij sodobne literarne teorije 
— morfologijo ali oblikoslovje. »Po 
razdelitvi, ki jo je uveljavil A. Ocvirk 
v svoji Literarni teoriji (1978), bi spa
dala v okvir poetike, saj med nalo
gami poetike Ocvirk omenja tudi .mor
fološko analizo literarnih del s kompo
zicijskimi vprašanji'« (str. 6). 

Iz drugačne razdelitve literarne teo
rije, ki jo je opravil J. Kos uvodoma, 
sledi, da spadajo v okvir moderne li
terarne teorije ob morfologiji še na
slednje discipline: ontologija literar
nega dela, ki jo zanima način ob
stajanja literarnih stvaritev: fenomeno-
logija, katere predmet je bistvo umetni
škega dela; aksiologdja pa preučuje 
vrednote in vrednotenje literarne umet
nine. Na nastanek in razvoj teh vej 
literarne teorije so vplivali novi filo
zofski in znanstveni tokovi, npr. onto
logija, strukturalizem, estetika recep
cije, ki jih predstavljajo Martin Hei-
degger, Roman Ingarden, Roman 
Jacobson, Jurij Lotman, Ferdinand de 
Saussure, Robert Jauss in drugi. 

Bistveno in najznačilnejše v Koso-
vem zvezku o morfologiji literarnega 
dela je to, da ločuje med notranjo in 
zunanjo formo. Delitev na ti dve ka
tegoriji oz. poskusi takšne klasifikacije 
so se pojavljali že prej (Shatesbury, 
Ermatinger, Walzel), vendar nejasno, 
pomanjkljivo in za sodobno literaturno 
vedo nesprejemljivo. Ta takšno de
litev ne zavrača, pač pa uvaja novo 
razmerje med njima, ki je enako va
riabilnosti oz. invariabilnosti, kar po
meni, da se zunanja forma lahko spre-
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minja, ne da bi se s tem spremenila 
tudi njena notranja forma. Spreminjajo 
se lahko zunanja zgradba, zunanji stil 
in zunanji ritem, ne da bi vplivali na 
notranjo zgradbo, notranji stil in no
tranji ritem. 

Notranja zgradba literarnega dela je 
povezana s pojmi: motiv, tema, lirski, 
epski, dramski subjekt. Glede na dej
stvo, da je do najustreznejših rezul
tatov pri definiciji in ločevanju med 
motivom in temo prišla nemška lite
rarna veda (Kavser, Frenzel), se J. Kos 
opira na ta spoznanja, hkrati jih pa 
dopolnjuje in popravlja, kajti niso po
polna in nemalokrat povzročajo nejas
nost ter zmedo. Po Kosu so bistven 
kriterij v zvezi z motivi in temami 
snovno-materialni, idejno-racionalni in 
afektivno-emocionalni elementi, ki jih 
zasledimo v notranji zgradbi, s tem da 
motivom pripadajo večinoma snovno-
materialne lastnosti v obliki konkretne 
realnosti: liki, dogodki, osebami. Na
sprotno pa je tema sestavljena iz idej-
no-racionalnih in afektivno-emocial-
nih sestavin. Vendar se s tem zapleteno 
vprašanje o motivih in temah ne kon
ča, temveč se nadaljuje z vprašanji, kot 
so: Kdaj se motiv in tema izenačita? 
Kako je z motivi in temami v moder
nizmu? Kakšna je povezanost več mo
tivov in tem? Vsa ta in druga vpra
šanja rešuje Kos problemsko in znan
stveno, kakor to zahtevata zasnova in 
raven Literarnega leksikona. 

Ob motivih in temah je tu še snov, 
ki povzroča veliko nejasnosti. Zato Kos 
preširok pojem snovi, ki ji je pripadal 
v nemški literarni vedi, deli na troje 
pomenov: snov kot zunajliteramo gra
divo, jezik kot gradivo literarnega dela, 
snov kot znotrajliterarno kategorijo. 

Notranji stil je druga kategorija no
tranje forme, označujejo ga izrazi: li-
ričnost, epičnost, dramatičnost, reflek-
sivnost, dekorativnost, ornamentalnost, 
patetičnost in podobno. (Govorimo o 
lirični drami, patetični pesmi...). Kos 
opozarja, da se je notranjemu stilu 

temeljito posvečal Emil Staiger ter go
voril o liričnosti, epičnosti in drama
tičnosti, s čimer je hotel ovreči tradi
cionalno delitev na liriko, epiko in 
dramatiko. Sicer je bila teorija o no
tranjem stilu deležna vseskozi številnih 
kritik, češ da je preveč spekulativna. 
Skeptičnost se je ohranila vse do danes, 
saj jo številni literarni zgodovinarji 
kategorično zavračajo. 

Tretja sestavina notranje forme je 
notranji ritem. V vsakem literarnem 
delu lahko opazujemo vrh, zaviranje, 
pospešitev dogajanja, pa tudi stopnje
vanje, upadanje itd. 

Prva od teh ravni v zunanji formi 
je zunanja zgradba, tj. razvrstitev kitic, 
število verzov, poglavij, dramskih pri
zorov. Vse to je variabilno, lahko se 
spreminja, notranja forma pa ostane 
kljub temu enaka. 

Zunanji stil razlaga J. Kos tako, da 
ga pravzaprav enači z jezikovnim sti
lom. Obstaja namreč več besednih 
možnosti za ubeseditev literarnega dela 
— pesmi, romana, drame . . . Sinoni-
mni izrazi so lahko tako izbrani, da ne 
spremenijo notranjega stila, kaj šele 
vsebine. Medtem ko stilistiko zanima 
zvrstnost besed in jih deli na stilno 
zaznamovane in nezaznamovane, se li
terarna teorija ukvarja s tem, kako se 
v njih oblikuje razmerje med snovno-
materialnimi, idejno-racionalnimi in 
afektivno-emocionalnimi sestavinami. 

Končno je tu še zunanji ritem, ki 
ustreza ritmičnemu gibanju jezika, ki 
zaposluje verzno teorijo in zgodovino 
verznih sistemov. 

Sistematičnost, preglednost, usklaje
vanje mnenj, sprotno dokazovanje in 
preverjanje povedanega na številnih 
primerih iz domače in svetovne litera
ture. To so značilnosti in hkrati odlike 
študije, ki ne bo ostala brez odmeva v 
strokovni in širši javnosti. 

Imenskemu in stvarnemu kazalu je 
dodana še bibliografija, ki obsega 
oseminštirideset naslovov. 

Slavo Sere 


